

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală : Pentru 1 an 30 lei ; 6 luni 15 lei ; 3 luni 8 lei.
In Districte : 1 an 36 lei ; 6 luni 18 lei ; 3 luni 10 lei.
In Străinătate : 1 an 48 lei ; 6 luni 24 lei ; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrațiune, Pasajul Român, Nr. 3 bis, București ; și la corespondenții ziarului din județe.
In Hamburg : La *Adolf Steiner*, Gänsemarkt, 58, Biroul central de anunțuri pentru Germania.
Pentru Franța, Anglia, Austro-Ungaria și Italia : Se va adresa la *AGENCE LIBRE*, Paris, 50, rue de Notre-Dame-des-Victoires (place de la Bourse).

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV 30 bani.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Serisurile nefrancate se refuză. — Articollii nepublicați nu se înapoiază.
Pentru inserți și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

SCIRI TELEGRAFICE

DIN ZIARELE STRAINE.

Berlin, 1 August.

Post de astăzi e plină de atacuri și amonitiiuni la adresa Rusiei și îndeamnă din nou la vânzarea valorilor rusești. Și mai violent scrie *Kreuzzeitung*, care se plânge de brutalitatea și fanatismul politicii ruse, zicând, că ar fi timpul ca Rusia se lege raporturi mai bune. Țarul trebuie să reducă armata, care depășește mult numele unei armate numai de apărare. E lucru de neînțeles, ca Rusia să găsească bani în Germania spre a-și construi liniile ferate, a-și transporta cerealele și oștile în Germania.

Și *Nord. Allg. Zeitung*, care până acum a tăcut reproduce astăzi petițiuni anti-ruse contra popoului de cereale ruse, precum și cereri de a se spori taxele vamale pe cereale.

Guvernul din Alsacia a declarat că nu va suferi anul acesta excursiunile ce se făceau în toți anii în Alsacia de către societatea franceză de științe.

Expulzările Germanilor din Polonia rusească ia dimensiuni mai mari. Toți directorii germani de fabrice și administratorii de moșii trebuie să plece din țară în zece zile. În Germania se prepară represalii serioase.

Cair, 1 August.

Se așteaptă o redeșteptare a vieții politice în Egipt numai după întoarcerea ministrului-președinte Nubar-pașa și a comandantului suprem englez generalul Stephenson, ce s'a fixat pentru mijlocul lui August, dar guvernul n'are în gând să introducă inovații sau reforme importante politice.

În urma împușcării din nou a agenților polițieniști tilhariile se simulesc ; la ordinea zilei sunt lupte între locuitorii și cete de tilhari.

Știrile din Sudan spun, că succesorul Mahdiului, Emirul Abdalah se găsește într-o situație precară din cauza neînțelegerilor dintre partizanii săi. Se spune că adversarii săi au cucerit Kordofanul și acum îl țin împresurat în Omdurman.

Roma, 1 August.

Consiliul comunal din Roma a decis să fie înmormântat acolo ca semn de recunoștință către Depretis. Comerșanții din Roma au fost invitați să și tie închise prăvăliile în timpul trecerii cortegiului funebru și a înmormântării în Stradella și s'a decis a se depune o cunună de bronz pe mormântul lui Depretis, a i se așeza bustul în Capitol, a se da numele lui unei strade din Roma, a se pune o tablă comemorativă pe casa lui Depretis în Roma, și a se aloca 100,000 fr. pentru un monument ce i se va ridica în Roma.

Malborghetto, 1 August.

În Lecce poliția a reușit să descopere trei depozite secrete de bombe. S'au făcut numeroase arestări. În Terrara poliția a înălțurat noaptea manifeste afișate cu tendință anti-austriacă, în cari Italia era reclamată pentru Italiani. Manifestele purtau armele Istriei, Dalmației, Triestului și Trientului.

Paris, 1 August.

Deputatul Delafosse, pe care l'acuză deputatul Laur că ar fi îndemnat pe fostul ministru de război, generalul Boulanger, de a face o lovitură de stat, răspunde acum că n'a fost membru al vre unei delegații către generalul Boulanger și că n'a avut dela nimeni vre-o misiune.

Delafosse a mai zis către un reporter al foii *Matin* :
Am vorbit de 6 saul de 8 ori cu Boulanger. În timpul conflictului cu Germania eu am crezut că e bine, ca Boulanger să rămână în minister. Cel mai mulți deputați imperialiști erau de părerea mea. Am fost la serata dela ministrul de război care m'a invitat, cu mai mulți membri ai Dreptei, la un prânz, ceace poate servi drept dovadă, că vorbele mele n'au putut indigna conștiința unui ministru și soldat. Într-o zi, după aplanarea incidentului Schaebele, am felicitat pe generalul că i-a crescut popularitatea personală redeșteptându-se spiritul militar. Cu această ocaziune am zis, că această mișcare a opiniei publice, născută din dregăstul pentru anarhia par-

lamentară, îl va conduce în mod fatal să devie stăpân, dacă ar ști să se folosească de popularitate. Dacă generalul a conchis de aci, că preferă dictatura militară unui regim mai puțin regulat, el are dreptate. Aceasta am spus-o de o sută de ori prin fol ; dar e absurd a zice, că eu m'am dus la el spre a trata asupra conspirațiunii și a loviturii de stat...

Deputatul Laur își mănține aserțiunile și va aduce afacerea înaintea parlamentului.

SERVICIUL TELEGRAFIC AL ROMÂNIEI LIBERE.

Pesta, 3 August.

Pester Lloyd, comentând știrea despre plecarea principelui Ferdinand la Timova, zice că este foarte probabil că principele va sosi în Bulgaria zilele acestea dar nimeni n'ar putea prezice consecințele acestui act.

Principele, adăogă aceiași foas, trebuia să îndrăsească căci dacă nu voia să renunțe la Tron, trebuia să facă un act care prin energia sa da popoului bulgar, care a devenit șovăitor, o nouă speranță și o nouă încredere.

Berlin, 3 August.

Kreuzzeitung, vorbind de moartea d-lui Kalkoff, zice că nici un german nu poate regreta această moarte și că din contră trebuie să esclame : un mare adversar mai puțin în aceste timpuri grele ; ziarul adăogă : după Skobelev și Gambeta, Kalkoff.

Berlin, 3 August.

Știrea despre moartea d-lui Kalkoff a provocat o ridicare la Bursă.

Pesta, 3 August.

După datele foarte pozitive ce le am, principele Ferdinand de Coburg n'a trecut prin Pesta nici ieri nici astăzi.

Mulți ziariști așteaptă la gară.

Petersburg, 3 August.

Novoe Wremja vorbind de eventuala călătorie a principelui de Coburg în Bulgaria zice că dacă regeții cred că pregătesc prin acesta noui nemulțumiri pentru Rusia, ei se înșală. Din contră o asemenea provare aruncată Rusiei ar autoriza îndestul pe Țar a interveni în mod energetic în afacerile Bulgariei și este de crezut că de astădată această intervenție nu ar fi înfrântă o serioasă împotrivire din partea Puterilor.

Viena, 3 August.

Până acum principele Ferdinand de Coburg n'a plecat încă din Viena. D. Naevid este de asemenea aici, se crede că d-sa va mai rămâne încă câteva zile.

Londra, 3 August.

Camera comunelor a răspuns bilul privitor la construcțiunea unui tunel sub canalul de Manche.

Paris, 3 August.

Sindicatul preselor de aici au telegrafiat condolețele lor *Gazetei de Moscova* ; ele vor trimite o coroană cu colorile naționale.

(Agence Libre).

A se vedea ultime știri pe pag. III-a.

București, 23 Iulie 1887.

În multe din specialitățile producătoare ale țării nu mergem bine, deși ar fi cu putință să ne îndreptăm pe o cale mai fructuoasă în această privință ; în specialitatea pădurăriei însă mergem rău detot.

Pădurile, or și cât de puțin considerate ar fi fost la noi mai înainte, constituiesc un fond însemnat de producțiune al țării, atât prin lemnele ce dau cât și prin nesfârșita lor influență bine-făcătoare, care se resfrânge asupra tuturor celor-alte producțiuni.

Pentru exploatarea sistematică a pădurilor în raport cu marile interese ce așteptăm, s'au făcut oarecari legi și regulamente, s'au preparat de vr'o cinci ani tineri la școli speciale din streinătate, însă nu s'a pus nimic pe cale de a se vedea un progres în această ramură. Legile au rămas mai mult pe hârtie, specialiștii sunt puși la carantină și pagubile la păduri curag neconțin și din ce în ce

mai mari. Acestea se întemplă tot-d'auna, când în capul unor asemenea servicii speciale se găsesc oameni nespeciali, cari fac rebel celor cari ar putea aduce foloase, cari desconsideră pentru a se menține la putere cele mai vitale interese ale Statului, fără ca ministrul respectiv cu intențiuni bune poate să se pătrundă de relele unui asemenea mers anormal.

Pentru a vedea tocmai guvernul și în special ministrul domeniilor și al pădurilor cum se conduce serviciul silvic la noi, să ilustrăm puțin starea lui reală cu câte-va fapte.

Venitul net al pădurilor Statului de aproape un milion de hectare, este cu desăvârșire căzut, și de vr'o căți-va ani a descrescut și mai mult, încât a ajuns în anul din urmă 1885—86 la cifra de 600.000 lei. Aceea ce e mai trist însă, este că această descrescere a avut loc treptat cu înmulțirea personalului silvic, adică treptat cu mărirea cheltuielilor de întreținerea serviciului, cari s'au urcat în anul din urmă la 1.400.000 lei. În acest serviciu nici nu este încă vorba a se întinde treptat exploatarea pădurilor dupe amenajamente conform legii silvice din 1881, spre a se ridica venitul Statului ; din contră se țin lucrările baltă, și termenul fixat de codul silvic pentru executarea amenajamentelor pădurilor are să treacă, fără a avea norocirea să vedem o pădure a Statului pusă în exploatare conform legii.

Cu plantațiunile s'a cheltuit peste 150,000 lei, fără a se ști la ce rezultate am ajuns. Capul serviciului silvic nu se gândește a da seama despre aceste lucrări, spre a ști cum să se urmeze în viitor.

Dintre puținele amenajamente particulare, s'a prezentat de către capul serviciului silvic și s'au aprobat unele cari sunt în contra legii, toate cele-lalte însă cari au fost făcute de oameni speciali au fost refuzate, pentru că specialiștii nu sunt iubiți înaintea celor nespecialiști.

Tineri cari au fost trimiși de către Stat în streinătate, cu destule cheltuieli, pentru a se prepara în ramura silviculturii, după ce au trecut școale speciale cu bun succes, întorcându-se în țară s'au lovit de persecuțiuni tocmai din partea șefului lor. Mulți dintre ei în fața unor asemenea dificultăți au îmbrățișat alte cariere, cei-alți din serviciu sunt urgisiți și puși în inacțiune, și Statul suferă aceleași consecințe ca mai înainte.

Pentru a dovedi acestea este destul a spune că pe când era ministru d. Stoiloian s'a amânat la calendele grecești un congres al silvicultorilor, care se hotărise de d. Câmpineanu a se ține pentru a se introduce o sistemă în lucrările incurcate ale serviciului silvic.

Apoi agenții Statului se numesc, se avansează, se destitue, se permută, după rapoartele capului serviciului silvic, fără nici o regulă, fără a se lua în seamă nici capacitatea nici vechimea. Un destituit de incapabil astă-zi, mâine este numit din nou și avansat.

De un an de zile, silvicultorii, spre a lucra pe altă cale la înflorirea silviculturii noastre, s'au grupat în jurul mai multor bărbați

de valoare și specialiști, formând o societate și înființând o revistă specială. Pentru că însă această societate urmărește prin Revistă, un progres silvic, chiar dacă este încurajată și susținută de Regele, ea este totuși lovită neconținut chiar de către aceia cari ar fi datorți a o încuraja. Vr'o cinci mai specialiști, ca să dăm un exemplu mai recent, cari erau la centru și cari lucrau în această societate, au fost răspândiți în țară ca și cei alți spre a se paraliza devotamentul lor de progres. Acum în urmă, fără să știe ministrul intențiunile agentului său suprem de la păduri, primește a se muta și cei din urmă doi agenți exotici de la serviciul central, cari lucrau în societate pentru progresul silvic, însărcinând un suplinitor pentru două birouri.

Persecuțiunile, intrigele și arbitraritățile, după câte auzim, sunt mari și multe în serviciul silvic, și ele provin ni se spune chiar din partea capului suprem al acestui serviciu. Consecințele acestor stări de lucruri le vedem : lipsă de sistemă în lucrări, pagube simțitoare pentru stat, desorganizare completă a serviciului silvic, neînțelegerea și neaplicarea legilor relative și ruina pădurilor.

Este timpul ca guvernul, și în special ministrul agriculturii, să cerceteze mai de aproape starea acestui serviciu, și să redea țării o ordine în cultura și exploatarea pădurilor.

CRONICA ZILEI

M. S. Regele a primit din partea Ex. Sale Rafael Nunez o scrisoare prin care l'notifică realegerea sa la președinția Republicii Columbia, conform noii Constituțiuni.

Guvernul austro-ungar a stabilit o carantină de 7 zile în toate porturile maritime ale monarhiei contra proveniențelor din Sicilia și Calabria.

Călătorii și efectele lor vor fi supuși la o desinfecare riguroasă.

Ministrul justiției, d. Eug. Stătescu, e la Câmpulung.

Unul din autorii spargerii prăvăliei la Pandurul, a evadat ieri de sub escortă.

D. ministru al lucrărilor publice s'a întors aseara în Capitală.

Prefectul județului Brăila a făcut ieri o vizită d-lui ministru de interne.

Regatele anuale de la Sulina, sub patronajul Comisiunii europene a Dunărei, vor începe estimp la 29 August.

Un mare bal va fi dat cu această ocaziune de către Comitetul regatelor în saaloanele Palatului Comisiunii Europene.

Pentru internatele seminariale se vor prefera la admitere fii de preoți și de alți servitori ai bisericilor și după aceștia fii de cultivatori săteni. Fii de orașeni sau țergovești se vor primi numai întru cât va fi trebuință de preoți la bisericile de prin orașele din acea eparchie, iar altmintrelea numai în lipsă de fii de săteni.

Acel care se va admite ca școlar, se îndatorează prin această, ca, în termen de 3 ani, cel mult, dupe terminarea învățăturii și eșirea sa din seminar, să primească funcțiunea preoțească ce i s'ar oferi, sau

la din contra să întoarcă seminarului cheltuiala făcută cu densusul.

Nu se vor admite la concurs pentru stpendiele Statului fete mai mari de 13 ani.

O elevă stipendistă nu poate părăsi școala fără o cauză legitimă, mai înainte de a termina toate cursurile, afară de casurile de excludere.

Voința e informată că Michel Aziel, unul din eroii espulsați anul trecut din țară, a fost prins ieri în Capitală. Pentru a nu fi recunoscut, Aziel purta o mare barbă falsă.

Ministerul domeniilor a aprobat rezultatele licitațiilor ținute pentru restaurarea palatului administrativ din Iași.

Lucrările de reparație interioară și esterioră, precum și prefacerea privatelor, cari vor fi scoase din corpul palatului, au fost adjudecate cu 2 l. 50 b. la % sub devis asupra d-lui Gr. Botez din Iași ; ear lucrările de instalarea în pod a unor rezervor și conducte de ape, au fost adjudecate asupra d-lui P. Botez din Capitală, cu 4 % sub devis.

Lucrările de învelitoare a palatului se vor executa în regie.

Citim în *Epoca* :

Mulți mulți elevi ai școlii de arte și meserii, isgoniți din cauză că au depus contra directorului cu ocaziunea anchetei făcuțe acestuia, cerșeau aseară prin grădina Cișmegei, neavând nici ce să mănânce, nici unde să se adapostească.

Îți era jale să vezi pe acești nenorociți îmbrăcați în zdrențe și având figuri de oameni eșiți din spital după o lungă boală.

Același ziar ne spune că ieri, pe la 7 ore dimineața, unul din elevii școlii de arte și meserii fiind isgonit din cea școală de către directorul Pavelescu, a încercat să se spanzore pe platul de la Cotroceni din cauza mizeriei adânci în care se află. Prins însă asupra faptului de către niște soldați nu și-a putut atinge scopul. Elevul se numește Rădulescu.

D. Petre Stoianescu a luat cu succes diploma de doctor în medicină la Paris.

D. general Gheorghe Angheliescu a dăruit județului Mehedinți lemniaria necesară pentru construirea unui pod peste apa Motru de pe teritoriul comunei Cloșani.

D. Constandache T. A. Constantin, ardenașul moșiei Ciocina din jud. Ialomița, a oferit gratis în folosul suferinșilor din cea comună mai multe feluri de medicamente.

D. medic veterinar Constantin Starcovici a dăruit școlii superioare de medicină veterinară 20 preparate bacteriologice de microbii patogeni.

În piața numită țergul vitelor din Botoșani se vor vinde prin licitație, în ziua de 5 August, 15 boi ce s'au secestrat pentru neplata aparatelor automate, date fabricilor Dumbrăveni și Deleni.

În noaptea de 11 Iulie din cauza unei mari furtuni, luntrea cu seria Nr. 45 de la pichetul Nr. 2 Cetatea a dispărut în valurile Dunărei.

Fiind că la licitația ținută în ziua de 15 Iulie curent, prețurile au fost nesatisfăcătoare, la 3 August, orele 10 dimineața, se va ține o nouă licitație în localul diviziei 8, (manutanța garnizoanii Botoșani) pentru darea în întreprindere a 200.000 chile țaină de grâu aproximativ, calitățile 6, 7, usitate în Botoșani și în porțiuni egale.

Alaltăieri a intrat în vigoare suplimentul III la fascicoul IV al tarifului austro-ungar-român.

Acest supliment conține modificări de taxe în traficul de cereale cu stațiunile Voralbergeze și Tiroliene ale căilor ferate ale Statului austriac.

Neaprobându-se rezultatul licitației de la 14 (26) Iulie pentru darea în întreprindere a executării zidărilor magazinelor de grâne și întreprinderilor de mărfuri din porturile Galați și Brăila, va fi o a doua licitație la 20 August (1 Septembrie).

Valoarea aproximativă a acestor lucrări pentru ambele porturi este de lei 2,024,000

Caracterul lucrărilor de executat fiind în partea lui principală cu totul special, concurenții vor fi ținuți a prezenta odată cu oferta lor certificate că au specialitatea lucrărilor de asemenea natură; afară de aceasta ei vor prezenta cu 8 zile înainte de ziua licitației desemnurile complete, indicând construcția tipurilor, modul lor de fixare și de ridicare, însoțite de un memoriu, cu deslușirile cuvenite.

În ziua de 7 Septembrie st. n., orele 2 p. m., se va ține licitație, la direcția generală a căilor ferate române, pentru procurarea a 46,000 traverse de stejar și semi-rotunde de cale normală secundară, de furnizat în cursul anului 1888, în cantități egale pe fie-care lună.

Dimensiunile acestor traverse sunt 2 m., 25x0,21x0,12 cu toleranțele prevăzute în caetul de sarcine respectiv.

Întreaga furnitură se împarte în 7 loturi în cantitățile și zonele de predare următoare:

Intre Filiași-Târgu-Jiu 9,600 bucăți. Piatra-Râmnic 11,300 bucăți. Golești-Câmpulung 12,100 bucăți. Rîureni-Ocnele-Mari 4,500 bucăți. Ciulnița-Călărași sau zona cea mai apropiată Ploiești-Buzău-Brăila 4,000 bucăți. Leorda-Dorohoiu 2,000 bucăți. Dolhasca-Fălticeni, 2,500 bucăți.

În aceeași zi se va ține licitație, tot la direcțiunea generală a căilor ferate române, pentru procurarea a 171.000 traverse de stejar și semi-rotunde de cale normală principală, de furnizat în cursul anului 1888, în cantități egale pe fie-care lună.

Dimensiunile acestor traverse sunt 2,60x0,30x0,15.

Întreaga furnitură se împarte în 5 loturi în cantitățile și zonele de predare următoare: Intre Verciorova-Pitești cu liniile laterale 10.000 bucăți. Intre București-Giurgiu-Pitești cu liniile laterale 17.000 bucăți. Intre București-Ploiești-Predeal-Buzău cu liniile laterale 42.000 bucăți. Intre București-Făurei cu liniile laterale 34.000 bucăți. Intre Buzău-Roman-Galați-Vaslui cu liniile laterale 68.000 bucăți.

La 10 August se vor vinde prin licitațiune, în localul biroului vamal București (gara Filaret), 120 kgr. încălțăminte.

DECRETE

Consiliul general al județului Bacău este autorizat să cedeze comunei Bacău casele cu locul lor, proprietate a județului, în care se află instalat tribunalul, în schimbul imobilului, proprietate a comunei, unde se află școala Nr. 2 de fete și pe care comuna este asemenea autorizată a l'ceda județului

spre a servi la construcțiunea casarmelor armatei teritoriale.

Consiliul general al județului Brăila este autorizat de a se ocupa, în actuala sa sesiune extraordinară, și cu cesțiunea anulăreii dintre veniturile județului a rămășițelor de zecimii județiene asupra contribuțiilor directe datorite pe anul trecut și de la cart Statul a renunțat.

D-nul Teodor Didulescu, directorul penitenciarului Mîslea, și N. D. Orăscu, directorul penitenciarului Pângărați, s'au transferat unul în locul altuia, în interesul serviciului.

ASUPRA ORGANISARII ARMATEI NOASTRE

O bună parte din elementele armatei noastre este lipsită de instrucțiunea militară. Ast-fel din tinerii căzuți la sorți, o parte sunt destinați pentru armata permanentă, iar restul pentru cea teritorială. — Atât unii cât și alții sunt instruiți la corpurile lor. — Mai rămâne însă o parte din ei, cari, în baza art. 18 din legea de recrutare, sunt dispensați în timp de pace de serviciul activ, însă în timp de război sunt chemați a umplea golurile în rândurile armatei active; prin urmare acești tineri vor fi instruiți în timp de pace de către regimentele de dorobanți.

Eu cred că legiuitorul, când a făcut această lege de recrutare, a avut în vedere, că dispensații vor fi instruiți de o potrivă cu dorobanții și în caz de mobilizare ei să aibă instrucțiunea militară completă.

În realitate însă nu este astfel, căci dispensațiilor le lipsește aproape complet instrucțiunea militară, și iată pentru ce:

1. Nu este nici o lege prin care dispensații să fie obligați a se aduna la reședințele companiilor de dorobanți spre a se instrui.

2. Deși există ordine că numai dispensații care sunt în apropiere până la 10 kilometri de companie să vie la instrucțiune; dar ne existând nici o lege prin care să li se aplice pedepse și chiar pierderea dreptului de dispensa, când lipește să se repetă ei absentează mai întotdeauna.

3. Chiar de am admite, că acești dispensații vin cu toții la reședințele companiilor pentru instrucțiune, ne absentând nici o dată, însă din cauza lipsei de instructori, comandanții de companii și din imposibilitate de a-i instrui, căci astăzi companiile nu au dreptul de a avea la reședință de cât câte unul sau cel mult două grade inferioare dintre cadre, iar Dumineca un număr foarte restrâns de grade din trupa cu schimbul. Aceste grade nu sunt de ajuns nici pentru instrucțiunea dorobanților cu schimbul, ce vin Dumineca la reședințele companiilor, pentru a se putea menține la înălțimea instrucțiunii dobândite în concentrare ca recrut.

4. Numărul de arme ce posedă astăzi companiile, nu le este de ajuns nici pentru dorobanții activi, căci efectivul armatei teritoriale este foarte mare.

Din cele arătate mai sus pentru tinerii dispensați putem deduce că avem o clasă de oameni ce figurează în rândurile armatei, lipsită de or și ce cunoștință militară.

Basat pe aceste motive și pe o experiență practică în curs de 26 ani, îmi permit a espune următoarea idee:

Îndată ce un contingent s'a recrutat și s'a destinat pentru fie-care om pozițiunea sa, toți tinerii din acel contingent să fie concentrați de o dată cu dorobanții din trupa cu schimb, pe timp de 50 de zile și instruiți de o potrivă cu ei, iar, după desconcentrare, să fie obligați a veni la două Dumineci o dată, la reședințele companiilor, pentru a și putea menține instrucțiunea donândită în timpul concentrării ca recrut.

Procedând ast-fel putem zice că vom avea și acest element în stare de a și să și întrebunțeze arma când necesitatea va cere și fără a fi jigniți în interesele lor personale, de cât numai cele 50 de zile la început.

În privința rezervelor din toate armele, se observă că acestea nu numai că n'au ocaziunea de a se mai exercita cu arma în care au servit în activitate, dar sunt aproape a perde și educațiunea militară ce au primit în timpul serviciului sub drapel. Causa este că rezerviștii sunt lăsați la vetrele lor și nu se instruesc mai nici o dată din cauza lipsei de arme. Afară de aceasta, acest element se sporesce cu oamenii veniți din dispensații, — un număr însemnat (aproape 20%), — cari după cum am arătat mai sus, sunt lipsiți de instrucțiunea militară.

În fine relativ la miliții, acest element, după legea de recrutare, este chemat în caz de mobilizare a lua arma de o potrivă cu dispensații și rezerviștii; dar, din cauza că milițiile sunt formate din rezerviști, cari prea puțin își mai reamintesc instrucțiunea militară, și din dispensații lipsiți cu totul de această instrucțiune, — se poate zice că cea mai mare parte din oamenii ce formează acest element, sunt cu totul în necunoștința de instrucțiunea militară.

Spre a îndrepta răul și a avea or-ce element militar instruit și gata la or-ce eveniment a lua arma și a o întrebunța cu folos, trebuie:

1) Ca fie-care companie de dorobanți de la care se pretinde foarte mult în raport cu mijlocele de care dispune. să aibă: 1) Căpitan, 1) Locot., 1) sub-Locotenent 1) serg. major, 1) serg. furier, 8 sergenți, 8 caporal și 2 toboșari și corniști, toți cadre permanente, care să stea la reședința companii, formând o școală sub direcțiunea căpitanului ajutat de ofițeri; iar Dumineca, să în zilele de sărbători, să se ocupe numai cu instrucțiunea. Dorobanților, rezerviștilor, dispensațiilor și milițienilor, ajutați fiind și de gradele din dorobanții cu schimb și rezerve.

2) Fie-care element să fie împărțit în două plutoane urmând alternativ fie-care pluton a veni la instrucțiune Dumineca sau sărbătoarea; prin urmare un pluton va veni de două ori într-o lună. Cu acest mijloc se va stabili tot de o dată și un control sigur de prezența acestor elemente și nu ar mai da loc de a vedea numai registre, în care să figurez numai numere și nume fictive.

3) Când veri unul din oamenii acestor elemente ar fi nevoit să meargă în țară pentru muncă, să fie dator a avea un bilet de voe de la comandantul companiei și obligat a se prezenta la instrucțiune la compania în regiunea căreia se afla în timpul concediului, făcându-i-se viza pe bilet de comandantul companiei unde a făcut instrucțiunea. În caz când nu ar fi urmat ast-fel, să fie pedepsit disciplinar de comandantul regimentului din care face parte și când nu ar fi destul, să piarză chiar dreptul de concediu pe timp de un an.

4) Toate companiile de dorobanți să aibă de la 450 la 500 arme și cartușe pentru toate elementele, spre a se putea exercita.

Pentru a se putea executa cele descrise mai sus, nu este de ajuns numai cadrele prescrie pentru companii, căci acele cadre nu pot fi întrebunțate la serviciu excepțional, prin comune cum, de exemplu, adunarea dorobanților, rezerviștilor, milițienilor, pentru instrucțiune, urmărirea și prinderea desertorilor și altele; ci pentru îndeplinirea acestor servicii, comandații companiilor trebuie ajutați de către autorități militare stabilite în comune, care să fie în curent cu pozițiunea locuitorilor și să execute diferite ordine ce vin de la companii; aceste autorități sunt șefii de garnizoană.

Șefii de garnizoană reprezintă autoritatea într-o comună. Ei dau concursul lor autorităților civile de câte ori se simte necesitatea, căci de merge administrațiunea, justiția, agenții monopolului sau al finanțelor etc., aceștia sunt siliți, pe lângă primar, a cere și concursul șefului de garnizoană. El ajută de a se face tot felul de recensemente și rechișițiuni, executa ordinele date de către comandantul de companii urmărirea și prinde pe desertori și făcători de rele, dă relațiunile cerute de comandantul companiilor, face a se aduna la instrucțiune în zilele determinate dorobanții, dispensații și milițienii, instruesc singur gloatele în comună la exercițiul militar, nepunându-se instrui de comandantul companiilor, de oare-ce nu le permite nici timpul nici gradele de care dispun. — Apoi în caz de mobilizare el aduc serviciu însemnat, înlesnind într'un mod simțitor această operație dificilă de la a cărei îndeplinire atârna primele avantaje într'un război. Șefii de posturile de recrutare ar fi în imposibilitate de a putea îndeplini la timp ordinele ce primesc, dacă nu ar fi ajutați de către șefii de garnizoană.

Pentru a putea aduce la îndeplinire toate cele arătate mai sus, șefii, de garnizoană trebuie reerutați dintre sergenții și caporalii liberați din armată, rezerviștii sau milițienii, și cari să aibă cunoștințele a patru sau trei clase primare, iar la casa de nu se găsească asemenea apți pentru a exercita această funcțiune, ei să fie luați din alte comune.

Din cele arătate relativ la atribuțiunile șefilor de garnizoană rezultă că funcțiunea lor, pe cât împovărătoare pe atât este și de însemnată, și pentru ca ei să poată aduce la îndeplinire tot ceea ce le impune serviciul, sunt siliți a neglija munca și interesele lor familiare, loviți prin urmare în existența lor proprie. Apoi pe lângă insulțele ce adesea primesc din partea locuitorilor, nevoind a l' recunoaște de autoritate, ei nu se desiosbec că de puțin în obligațiunile lor de către comună de cel-l'alți locuitori, — până și munca șoselelor este impusă.

Prin urmare în schimbul serviciilor aduse de către șefii de garnizoană, ei trebuie a fi plătiți cu cel puțin 60 de lei lunar din bugetul Statului sau al comunei. — Numai ast-fel putem avea șefii de garnizoană a căror funcțiune să fie recunoscută de toți, și de la care am putea, în virtutea unui drept legiuit, a cere serviciile arătate. — (Rev. Arm.)

Căpitan Gheorghiu.
Regimentul 18 dorobanți.

MIHAI EMINESCU

Cu privire la boala d-lui Eminescu, găsim în *Liberalul* din Iași mai multe notițe din cari extragem următoarele:

Luna trecută, poetul nostru M. Eminescu căzuse greș bolnav de picioare. Epitropia ospitalului Sf. Spiridon, văzându-l lipsit de mijloacele necesare, l'a trimis la spitalul din Târgul-Neamtu. Afându-se această, toate ziarle noastre fără deosebire de culoare politică precum și multă lume orănească pretinsă "cultă", manifestară neconținut compătimirea și îngrijirea lor pentru marele poet. Indemnuri, nu lipseau. Unii tineri studenți universitari din Iași, și ei foarte hotărâți să vie în ajutorul d-lui Eminescu, anunțaseră că vor da o reprezentație teatrală în beneficiul acestui geniu. Reprezentația nu s'a dat însă și Eminescu, lăsat fără sprijin, fu nevoit ca de la Neamtu să se ducă la Botoșani punându-se sub îngrijirea surorii sale Henrieta, care, fiind și ea bolnavă, abia încă dispunea de mijloacele cele mai restrânse pentru viața ei. Totuși d-șoara Henrieta Eminescu îl primi. Din nefericire, boala lui are nevoie de un tratament foarte îndelungat și foarte costisitor. Rețetele zilnice se urcau până la 25 lei.

În luna Martie a. c. prin inițiativa d-rei Cornelia S. Emilian, elevă la școala artelor frumoase din Iași, s'a înjghebat un comitet din elevii acelor școli cu scop de a deschide liste de subscrierii pentru formarea unui capital, care să procure poezii mijloacele necesare pentru căutarea sănătății sale. Față cu indiferentismul orășenilor "culți", s'a hotărât, ca la subscrierile să nu se primească de cât numai 10 bani de persoană. 500 liste au fost împărțite în toată țara.

Subscripțiile de câte 10 bani au făcut cu puțință ca în luna Mai și Iunie să se trimită lui Eminescu 400 lei cu care medicul din Botoșani a fost în stare să l'trateze.

Tot aceste subscripții de câte 10 bani au făcut cu puțință, ca în urma insistențelor d-nei și d-lui St. Emilian poetul să fie dus la Iași pentru a l' supune unui consult medical foarte riguros. De mare ajutor au fost pentru Eminescu și cei 400 lei trimiși lui de către d. W. Humpel din Iași.

La 14 Iulie ora 11 a. s'a făcut în casa d-lui St. Emilian din Iași un consult la care au luat parte d-nii medici: Filipescu, Otrebă, Kiegler, C. Botez, Negel.

În urma unei cercetări minuțioase la care l-au supus pe Eminescu, medicul a ajuns la convingerea, că seninătatea lui nu e de loc alterată și că trebuie a l' supune unui tratament radical numai în ce privește boala lui cea neglijată, care se manifestase la picioare.

Concluziunea consultului a fost: Să se trimească Eminescu la Baia Hall.

Învindu-se deci necesitatea de a trimite pe Eminescu la Viena și de acolo la Hall: d-ra Cornelia S. Emilian, casieria comitetului format de elevii și elevele școlilor artelor frumoase, a espus situația banilor încasați de d-sa.

Din această situație rezultă că au mai rămas disponibilii lei 2,367 bani 35.

Găsindu-se că această sumă este de o cam dată de ajuns pentru a trimite pe Eminescu la Viena, a doua zi în 14 Iulie dimineață Eminescu împreună cu d. doctor Grigore Focșă a și plecat la Viena, unde la gara de nord l' așteptau d-nii d-ri Ciurea și Boghean.

Fiindcă încă nu s'au întors de cât abia un sfert din listele împărțite în țară facem un nou apel către toți să grăbească să vie în ajutorul marelui poet, căci suma disponibilă nu va ajunge pentru toată durata tratamentului riguros la care Eminescu trebuie să fie supus.

PENTRU DIRECTIA CAILOR FERATE

Craiova, Iulie.

Se petrece cu circulația căilor ferate, lucruri în adevăr neplăcute.

S'a vorbit în dese rânduri despre neregularitățile ce se întâmplă pe liniile ferate, dar suntem siguri că Direcția nu și dă încă socoteala despre colosala ineptie a unora din funcționarii săi după linie.

Ne facem o datorie de a semnala un caz intimplat zilele trecute pe linia Câmpulung-Golești-Pitești.

De ordin truneric sosesc în Câmpulung cu întârziere de câte două sau trei ore. De aci, pentru cei ce au a se întoarce, în vâlmașala—pentru a nu zice alt-fel — cu atât mai mare cu cât cei în drept nu fac nimic spre a o evita.

Astăzi, în special trenul care trebuia să

FOIȚA ROMÂNIEI LIBERE

— 23 Iulie 1887 —

51

EDGARD MONTEIL

STUDII OMENESCI

BABYLONIA

(Urmare).

Și după câte-va minute, în urma unei întrebări a Tatiane, adăogase:

— D. MacLife posedă o avere ce nu se poate socoti; i se acordă 60 de milioane realizate în două ani, și are minele din Nevada, cărora le datorește averea sa, niște mari și nesecate mine de argint.

Această țifra de avere impresionase pe Tatiana, și totuși nu era să fie de ajuns ca să l' atragă atențiunea, dacă n'ar fi auzit pe d. MacLife zicând așa de tare ca să poată fi auzit de ea:

— Aș da un milion ca să pot admira această femeie așa de albă, culcată într'un moment, într'o cameră tapită cu negru.

— Ce curioasă plăcere o fi simțind un bărbat, să vadă o femeie culcată în coșciug? și tot întreba Tatiana.

Și gândindu-se, ideea d'a se vedea într'un cașciug, o făcea să tremure.

Un milion pentru această fantazie! de sigur glumește!

Dar sosi ora când bărbății aveau să guste o plăcere pe care o așteptau cu nerăbdare, și care singură putea înlocui pe femeiele absente. În jurul unei mese cu postav verde începură să joace, pe când cei ce nu avuseseră loc ocupat o altă masă pentru écarté, la care se aranjară și alții prinprejor ca să parieze.

— Stați lângă mine, doamnă, zise d. MacLife; câștig neconținut, și vom împărți în două; am câștigat chiar la ruletă.

În adevăr, Americanul câștiga atât de insolent încât instinctiv se uită unii să vadă dacă nu are cărți în buzunar sau pe mână.

D. MacLife însă juca foarte corect, fără nici o manoperă nelegală; la patru ore dimineață aveau cincizeci de mii de franci dinainte.

— Sunt ai d-le, doamnă, zise el Tatiane.

— Jumătate?

— Nu, toți!

Tatiana multumi ușor din cap pentru această sumă pe care n'o putea câștiga în toate zilele.

— Câștigi în adevăr totdeauna? întrebă Tatiana.

— Da; am un talisman.

— Un talisman?

D. MacLife scoase din buzunar un fel de portofoliu; l' deschise și arătă Tatianei o panglică înfășurată așa ca să fie puțin loc.

— Această panglică este talismanul d-le? întrebă ea.

— Da, zise d. MacLife; am fabricat-o înadins și am vorbit cu un călău care a spân-

zurat cu ea un criminal. Era pe vremea când căutam minele mele, — nu le găseam; ș'atunci am plătit al doilea călău ca să mă spânzure un criminal cu ea; nici atunci n'am reușit; poate că acei spânzurați erau inocenți. Atunci am plătit din nou pe călău ca să spânzure cu ea un criminal mare care omorise șase persoane. Și chiar în ceasul când îl spânzura, s'a găsit vina primei mele mine. Criminalul era bun, și prin urmare și panglica; d'atunci nu mă mai despart de dinsa, și totul îmi reușește.

— Este un original, se gândi Tatiana; dar ideea lui trebuie să fie adevărată, panglica i-aduce noroc; dacă aș avea-o eu, sau dacă mi-ar da numai o bucată, oglinda spartă n'ar mai avea nici o influință asupra mea.

Și ideea d'a posedă acea panglică făcu mai mult răscolire în inima Tatiane decât farmecul milionului pus la îndemână sa de către American: se arătă dispusă către dînsul, mulțumindu-i din nou că i-a dat tot câștigul din acea seară; dar d. MacLife stătu cu totul indiferent și avu aerul că n'a înțele nimic decât că trebuia să lase pe prințesa Tatiana Karpofna singură cu d. Mariano La Puerta.

Toți invitații, cei care câștigaseră mai mult decât cei cari pierduseră, deteără, la esire, câte-va bucați de aur d-nei Rivoire și Aculinei.

Ah! servitorii începură a gasi producătoare viața casei actuale. D-ra lor nu se mai ocupa acum de socoteală, d-ra nu mai porunceau, d-na Rivoire expedia afacerile interioare, și d-na Rivoire avea o re-

gulă stabilită, dar trebuia totuși să se arate îndelungată cu servitorii, ca și ei să închiză ochii la câștigurile sale proprii. D-na Rivoire, plînd conturile, primea o zeciuială dela furnisori; nu putea însă lua tot, trebuia să împartă. Desigur, bucatarul d'oparte, și vizitiul de alta aveau bacșiurile și încasările lor particulare; aceasta însă nu l' împedea d'a supraveghea pe întendentă și a pretinde partea lor și din plățile generale ale casei. Ziceau chiar d-nei Rivoire: — Ei, d-nă, oare ai uitat că băcanul și-a achitat nota acum trei zile?

Bucatarul din parte l' nu lipsea d'a oferi din vreme în vreme d-nei Rivoire câte un bilet d'o sută de lei din târguiala lui.

D-na Rivoire împărțea rochiile cu Aculina; și rochiile erau mult mai numeroase decât în vremea când locuia în strada Rougemont. Toatele prințesei Tatiana Karpofna erau mai des repetate și mai luxuoase decât atunci când prințul Tergukosof regula socotelele: de aceea d-ra Mercouere devenise o prietină pentru d-na Rivoire pe care o numia numai scumpa sa întendentă.

— Dacă ai ști, îi zicea ea, cât de mulțumite sunt cocotele că pot avea rochiile prințesei Tatiana, și cum se îngânfă când le prefac pentru ele.

— Între noi fie vorba, răspundea d-na Rivoire, de multe ori le dai ca nou!

— Negreșit, dar nu e ușor.

— Nu te întreb ca să mi le plătești mai scump.

— De aceia am răspuns și eu sincer.

Dar învoiala era mai mare, și servitorii se fereau mai puțin când era vorba d'a

mâncă, și d'a bea, mai ales vinurile vechi. Pivnița prințesei nu era garnisită peste măsură, avea însă necesarul pentru dejun și prânz chiar când trecea la masă băutori mari și când buteliile treceau repede pe la masă.

Tatiaana Karpofna nu băga de seamă; știa prea bine că, în viața care o ducea îngăduiala era necesară. Ea trebuia să umple golurile care se produceau și, când d. Mariano La Puerta îi da cincizeci de mii de lei pentru serata sa, cheitua numai trei mii, după cum făcuse cu balul de bărbăți, iar restul îl întrebunța la alte cheltuieli.

Totuși, or-cât de mare era generositatea fiului presidentului din Peru, nu putea compensa cheltuielile trebucioase vieții Tatiane; trebuia o întălmirea prea rară ca să poată întâlni un jucător ca d. MacLife, și sumele prea mari se făceau din ce în ce mai rari; trebuia dar ca această viață să se echilibreze altfel. Se explică dar cum d. Mariano La Puerta care, neputând satisface toate cheltuielile sale, îi dete foarte frumos cincizeci de mii de franci, și luă toate lucrurile ce le avea la dinsa. Se desprindă bun prieten.

— Voiți veni să te mai văz, îi zise el. Amorul nu se amestecase nici în inima lui nici în a ei și Tatiana Karpofna îl regreta, căci avea momente de ură în timpul cărora imaginea căpitanului Junon se înălța înaintea ei vizibilă și aproape pi-păit.

(Va urma).

sosească în Câmpulung la orele 1 1/2, a sosit la orele 4 1/2. Spre a reforma trenul în vederea mai de seamă a enormei întârzieri, era de ajuns 30 de minute. El bine s'a pus mai mult decât o oră.

A plecat deci spre Golești la 5 1/2, adică aproape cu o oră mai târziu de cât ora când trebuia să sosească la Golești spre a se lega cu trenul ce trebuia să urmeze calea spre Craiova.

Printre cei-alți mulți călători cari se aflau loviți de această nepăsare a amplexurilor, se afla în tren și o biată femeie cu patru copii, dintre care unul la piept.

Să-și închipuie cine-va pe acea nenorocită, stând o noapte în Golești, până adică când a putut să ia trenul care trebuia să o conducă la stațiunea pentru care cumpărase biletul.

Despre cei-alți nu mai vorbim, aceștia fiind în condițiuni mai avantajoase să pută descinde la Gropeni, una din stațiunile intermediare, mai apropiată de Pitești, și să veni pe jos cu bagajele în spinare, ba încă să ajungă cu o oră înainte.

Cu două zile mai înainte, linia Golești-Câmpulung se întrerupsese din cauza inundațiilor; cei din București știa această, dar n'au ținut nici o socoteală și au vândut bilete până la Câmpulung. Pasagerii—vre-o cincinți sute—au fost nevoiți să rămână peste noapte în Golești sub cerul liber.

Mal trebuie oare comentarii? Nu credem, dar ni se pare că onor. direcție ar trebui să ia oare-care măsură pentru ca cel puțin mizeriile de felul acestora să nu pară niște adevărate batjocure.

ECOURI STREINE

Șahul Persiei — are de gând să viziteze Europa anul viitor în luna Mai și va cerceta mai toate statele continentului în această călătorie. Șahul vrea să vadă stabilimentele industriale cele mai însemnate.

Nihilistii — Mare senzație a produs în Odessa știrea despre o crimă comisă de nihilistii nu de mult în Wladikawka. Criminalii au pătruns în locuința veduvei de general, Nesterowa, au legat-o și i-au tăiat gâtul. Apoi ucigașii au furat 800.000 ruble și au fugit. Erau să scape în Turcia pe o corabie, dar au fost ajunși pe Mare și prinși. Sunt trei tineri, agenți ai partidului teroriste *Marodnaid Wolea*, adică *Voința națională*.

Teatru. — Teatrul cel nou flamand din Bruxela e un model de siguranță. El cuprinde 1500 persoane, are balcoane mari în toate etajurile și o sută de uși, așa că vine o ușă la 15 persoane. Scara principală e largă de 2 metri 60 ctm. și mai sunt alte opt scări laterale.

Un Garibaldi. — Din Roma se anunță, că fiul lui Menotti Garibaldi, de curând născut, n'a fost botezat, ci numai trecut în registrul stărei civile și i s'a dat numele bunicului său, Giuseppe. Serbarea familială s'a fcut într'un banchet.

ION = GIOVANNI

2 = 6

Suntem într'o perioadă când, ca acțiune patriotică, ni se impune a încuraja munca și pe muncitorul național.

Trebuie deci să ne îndemnăm, să ne luminăm reciproc, pentru ca lupta și acțiunea să poată fi cât mai concentrată și deci mai în stare d'a duce la bune rezultate.

Șcim, căel experiența și din lumea întreagă și din țara noastră ne-o dovedește, șcim că numai pe patriotism și pe încordarea lui nu se pot pune toate speranțele. Acest simțământ e nobil și înalt, dar nu e de ajuns pentru a asigura izbânda.

Recunoaștem și proclamăm aceasta. Lucrăm și vom lucra pentru ca să se facă, la noi, tot ce numai prin patriotism se poate face.

Atât însă nu e destul. Și lucrăm tot cu aceiași ardoare pentru a opri să se întemeze iluziunea că numai prin patriotism se poate face totul.

Din momentul însă ce am recunoscut, cu părere de rău negreșit, că în cestiunea înviorării și încurajării muncii naționale, patriotismul nu e destul; suntem dator! — o proclamăm sus și tare — a lucra și a lupta pentru ca să înceteze obiceiul nefast ce este, ca tot ce e român și românesc să se privească inferior a tot ce e strein; și ca tot ce e român și românesc, numai pentru că e așa, să fie isbit, chiar în țara românească, de un fel de *capitis diminutio*. Am pus acest articol drept titlu o problemă, care se înfățișază ast-fel:

Ion = Giovanni

2 = 6

Or-cine va zice că e absurd ca 2 să fie egal cu 6.

Și cu toate acestea, obiceiul pe care nu ne sfim d'a le nemi nerozești! fac ca lucrul să fie așa.

Iacă fapte. Un lucrător român, numit Ion, muncitor cumpătat, inteligent, ajunsese a lucra piatra tot așa de bine ca și lucrătorii italieni.

Cu toate acestea, el era plătit cu 2 lei

pe zi, pe când lucrătorii italieni li se da 6 lei.

Ion, Românul, era deci nedreptățit, în chiar țara lui.

Și, cu toate reclamațiunile, Ion a rămas tot Ion, cu plata de 2 lei pe zi.

Ion, însă și-a pus întrebarea: care poate fi pricina acestei nedreptăți? și a descoperit-o.

Pricina era că el era Român. Și odată cauza descoperită, deșteptul Ion, a găsit și leacul nedreptăței.

Și-a cumpărat o pălărie mare, pantalonii albaștri largi și, când s'a înfățișat la altă lucrare a spus că se chiamă Giovanni.

Din acel moment a fost primit și plătit cu 6 lei pe zi, ca și cei-alți lucrători italieni.

Omagiul lucrătorilor italieni, cari lucraseră și lucrau împreună cu Ion, au denunțat. Într'o zi însă, inginerul inspector al nouilor lucrări, care inspectase și lucrările la care era Ion mai înainte angajat, venind la noua lucrări și văzând pe Ion, pe care îl cunoștea ca bun lucrător și îl iubea pentru că era Român, îl întrebă:

— Ee mai faci Ioane?

— Nu sunt Ion, pe mine mă chiamă Giovanni.

— Cum, nu ești tu Ion care a lucrat în cutare loc?

— Ba eu sunt; dar acum mă chiamă Giovanni.

— Ce, te-ai botezat din nou, te-ai făcut catolic?

— Nu, dar când mă chiama Ion, mi se plătea 2 lei pe zi și acum pentru că mă chiamă Giovanni, îmi dă 6 lei pe zi. Vezi, d-le inspector, că e mai bine să fiu Giovanni decât Ion și m'am făcut Giovanni, m'am îmbrăcat talieneste și vorbesc talieneste.

Inginerul-inspector de la care ținem informațiunea, a încheiat conversațiunea, zicând:

— Bravo Ioane, și stringând cu bucurie mâna deșteptului lucrătorului român.

Acest fapt, de o perfectă autenticitate, ia proporțiunile unei probleme pe care datorii suntem a o rezolva repede și în favoarea ideilor și intereselor naționale. — (Unirea).

CRIME — DELICTE — ACCIDENTE

București

La 23 August membrii Alianței anti-israelite din România vor ține o adunare generală în București, în scop de a se aviza măsurile ce trebuie luate, în contra copleșirii țerei de către jidovi și a răutăților ce aceștia pricinuesc poporului.

Aseară la ora 8 s'a întâmplat un mare scandal pe cheiul Dâmboviței vis-à-vis de școala de medicină-veterinară. Causa a fost un jandarm, care luând hainele unei femei a plecat cu ele lăsând — drept batjocură — a se ține după el acea femeie. La intervenirea unor oameni spre a-l lua hainele, jandarmul a întrebuintat pușca; de aci s'a început o încăierare, în care s'au încurcat mai mulți jandarmi și vardiști. Ni se spune că un jandarm este grav rănit.

Ar fi bine ca d. prefect să dea ordin jandarmilor să fie-mai cinstiți și mai prevăzători.

Alaltăseară, după o luptă crâncenă, garzii acizelor comunale au isbit a pune mâna pe unul din cei mai de temut contrabandiști în momentul când, însoțit de un număr de tovarăși al săi, se încerca să introducă în oraș 15 decalitre de spirit.

Focuri de revolver s'au schimbat între garzi și contrabandiști, dar nimeni n'au fost răniți.

Jud. Ialomița

În ziua de 13 Iulie curent, pe islazul comunei Dichiseni, județul Ialomița, s'a găsit mort un băiat care păzea niște boi de la grădinele cu zarzavat.

Moartea i-a provenit din trăsnet, cu ocazia ploaiei din acea zi.

Jud. Iasi

Duminea trecută pe la orele 4 1/2 p. m. pe când în Ungheni, o mulțime de public venit din Iași se scâlda în Prut, două dame apucate fiind de cewentul puternic al unui vârtel dispăruseră în afundul apei. Un strigăt de spaimă se auzi de pe tot lungul malului; dar cu toată mulțimea de public, nimene nu îndrăznise, spune *Liberalul*, a-și risca viața sărind în ajutorul victimelor. Una din aceste, Smaranda Andrei, dispăruse deja cu desevărire și nici un semn nu se mai produse pe suprafața Prutului. A doua victimă însă apărea din când în când luptându-se cu valurile apei. De odată pătrunde printre public tinerul inginer englez din Iași d. Iohn Pettigrew și cu o iuteală uimitoare se aruncă în apă. În câte-va secunde d-lui parcurse în înnot distanța de ca vr'o 30 metri până la a doua victimă d-na Deliu, care păru deja înecată. I Pettigrew ajungând-o o apucă de cap și o aduse înot spre mal, ajutor fiind la mal de sergentul rezervist Stanow.

Cu o bucurie nespăsat publicul primi pe curajosul salvator, carele a scăpat ast-fel viața d-nei Deliu.

DIVERSE

Cum se plătesc medicii. — O foaie medicală vieneză scrie: Totul merge, când știi cum să apuci lucrurile. D. dr. Mackenzie din Londra se pricepe de minune, de exemplu. El merge de două ori de la Londra la Berlin și face un cont de 54.000 mărci, frumoasă sumă! Aceasta se înțelege numai pentru pierderea timpului, căci din Berlin se comunică oficial, că în acea sumă nu se coprinde onorariu, ci rămâne ca prințul moștenitor german să-l răsplătească cum va crede de cuviință. Negreșit, că nu toți medicii au să trateze pe un prinț de coroană. Pe cine a căzut acest noroc, n'are nevoie să fie modest!

Ne aducem aminte de un operator de peatră, căruia după operație și după ce înaltul său pacient s'a făcut bine i s'a trimis un onorar princiar; el a refuzat însă pretinzând un onorar de trei ori mai mare. Medicul și-a motivat pretenția cu aceste cuvinte clasice:

„Operez în toate zilele pietre, dar nici odată n'am operat încă pe un prinț de Liechtenstien! (Stein însemnează peatră). Se zice că acestui modest operator i s'a numărat suma cerută.

Vânătoarea cerbului în Englltera. — Englltera trece de țara cea mai bogată din lume, și dar nu trebuie să se mire cine-va, văzând pe marii seniori ai Insulelor Britanice, că cheltuesc sume considerabile pentru vânătoarea cerbului, care este considerată ca o petrecere nobilă sau regală. Găsim în adevăr, în ziarul *Oestreichisch Forst-Zeitung*, relativ la această plăcere princiară, următoarele amănunte:

Se socotește în genere în Englltera, că un cerb omorât costă 600 florin, și că o proprietate care coprinde 50 capete, aduce 30.000 florin ca locațiune anuală. În multe cazuri însă, cheltuiala totală se urcă la 60.000 florin. Plăcerea este singura recată. În Highland (Scoția), sunt mai multe vânători de cerb, pentru cari chiria unei păduri, oscilă între 3.500 și 5.000 florin. În comitatul Ivernesh, d. Winaussa, are vânătorie pădurei Glenalhfarar, pentru care plătesc o chirie de 70.000 florin. O altă pădure din același comitat, este închiriată pentru vânătoare de cerbi cu 45.000 florin. Pădurea însă cea mai vastă a Scoției este Blachmont, proprietate a lordului Breadalbane, care e închiriată pentru vânătoare lordului Dudley, și a cărei chirie se urcă aproximativ la 100.000 florin. Vânătoarea de cerbi se socotește în prima linie, însă se găsesc și alte vânători, ca paserii, etc. Produsul total din închirieri pentru vânătoare se ridică în toată Scoția la 6 milioane florin!

Ferice de englez, că vânătoarea este la modă în țara lor, căci în acest fel pământul le dă mult mai mare venit de cât ar fi destinat pentru păstorie.

Afară de suma rezultată din închirier, vânătorii cheltuesc vr'o 5 milioane florin, în folosul locuitorilor din Highland, așa că asemenea recată nu s'ar putea obține nici odată din păstoria oilor sau boilor.

S'a omorit aproximativ vr'o 10.000 animale. Nu se știe sigur cât a mai rămas, dar se evaluează la un număr de cinci ori mai mare. D. Scroppe, o autoritate în vânătoare, estimează la 3000 capete în pădurea Mar, ceea ce ar veni la 80.000 numărul animalelor existente în pădurile din Scoția.

MAINOU

Pe la începutul lunii August Mama M. Sale Regelui, prințesa Iosefina de Hohenzollern, va veni la Sinaia.

Ni se scrie din Sinaia: „Pe aci vremea e răcoasă; mai în fie-care zi ploă câte puțin. Totuși se pot face plimbări. MM. LL. vor face Sâmbătă o excursiune la mănăstirea Brebu, însoțite de mai mulți membrii ai corpului diplomatic.“

Comisiunea europeană a Dunării a dăruit și anul acesta 500 lei pentru fondul premiilor regatelor din Sulina. Se fac pregătiri mari pentru aceste regate.

Ni se spune că ieri-dimineață ar fi trecut prin București spre Bulgaria mai mulți ofițeri ruși îmbrăcați civil.

Ieri, 22 Iulie, pe la orele 6 p. m. o femeie tână de naționalitate maghiară s'a aruncat îmbrăcată în eleșteul din comuna Tei, lăsându-și numai o haină afară pe mal cu o scrisoare în care explica cauza disperării ce a împins-o a se sinucide.

Mal mulți oameni cari îi observău de aproape mișcările au sărit imediat în apă, au scos-o afară mai mult

moartă și au transportat-o în Capitală la poliție.

Motivele ce au împins pe femeie a se sinucide ar fi că bărbatul său, care este cismar, a gonit-o de la domiciliul conjugal, bănuind-o că ar fi necredinciasă gospodăriei lui.

Primul-ministru e la Govora.

Confratele nostru Slavici, directorul *Tribunei* din Sibiu, a venit pentru câte-va zile în București.

În Fălciuceni au ars 20 de case cu prăvălii.

Focul a fost stins pe la miezul nopții.

Bătrânul dr. Isaac din Botoșani, aflând despre plecarea poetului Eminescu la Viena, a plecat și d-lui imediat într'acolo spre a da medicilor specialiști din capitala Austriei toate informațiunile despre mersul din trecut al Boalei lui Eminescu.

Se vorbește că d. director general al serviciului sanitar va convoca în Septembrie pe toți medicii cari au făcut serviciul lor la ambulanțele rurale din acest an, pentru a discuta cu ei asupra stării sanitare a țeranului nostru.

Prefecții județelor Bacău și Fălciuc vor fi mutați, se zice, unul în locul celuilalt.

Din cauză de procedură, procesul spargerii băcăniei „la Pandurul“, din strada Colții s'a amânat pe 11 Septembrie.

Prin Turnu-Măgurele s'a exportat în cursul săptămânii trecute aproape 700.000 kilograme de porumb.

Alaltăiea a ploat torențial la Patarlăgele, și abudent numai la Ploesti; furtună însă a fost la Budești, la Obdeni, la Ostrov, la Rîmnicu-Vâlcei, la Salinele-Mari, și la Valea-Călugărească. Ieri a fost furtună numai la Cerna-Voda.

Terenul popușoiului séménat în acest an în plasa Tutova din județul cu acest nume este de 8,450 hectare. Producțiunea acestui teren este cu totul compromisă. Locuitorii, din cauza lipsii făinei de popușoi, au început să se nutrească cu făină de orz, care și ea lipsește la o mare parte din populație.

Apele minerale ce s'au descoperit în apropierea orașului Bêrlad au devenit importante în scurtul timp de la descoperirea lor, căci ele sunt vizitate zilnic de sute de oameni. Acestor ape li s'au dat denumirea de *Vitesda*, adică scaldătoarea oilor, de către preotul satului Simila, prin a cărui îngrijire s'au construit mai multe cabine pentru vizitatori, cari se dirijează foarte bine de s.-sa. Mulți bolnavi cari vizitează aceste ape ne-au încredințat, zice *Tutova* din localitate, că după câte-va băi ce au făcut în acele ape au simțit mari foloase.

„Suntem informați, adaugă foaia Rârlădeană, că pretecul județului nostru a vizitat aceste ape și văzând aglomerația de lume ce era acolo a con vocat consiliul de igienă, pentru Joul 23 Iuliu curent, spre a lua în discuțiune aceste ape și a hotărî, dacă trebuie lăsată lumea a urma cu scaldarea în ele, sau nu. Este adevărat că modul facerii acestor băi este scandalos, căci numărul cabinelor fiind insuficient cei mai mulți bolnavi de ambele sexe se desbracă în mijlocul câmpului, unde alții toarnă apa cu cofele peste ei. Această operație nefind igienică, de oare ce se face în arșița soarelui, se pot nase foarte lesne boale contagioase, ca tifosu și altele, între populația săracă care vizitează această apă. Să sperăm că onor. Consiliul de igienă va regula cu aceste ape cum e mai bine, până la analiza rea lor, ce s'a regulat a se face“.

Ultime Depeși Telegrafice ALE ROMÂNIEI LIBERE

Pesta, 4 August.

Pester Lloyd de ieri anunță că principele de Coburg va pleca fără îndoială în Bulgaria.

Viena, 4 August.

Neue Freie Presse află că principele Ferdinand n'a luat până acum nici o decisiune în privința plecării sale în Bulgaria, Al-teța Sa hesitează.

Viena, 4 August.

D. Nacevici, într'o convorbire cu un ziarist vienez, a răspuns că va rămâne 10 sau 20 de zile. Ministrul bulgar a adăugat că principele de Coburg stăruiește în primele sale rezerve; cu toate acestea rămâne principele ales al Bulgarilor.

D. Nacevici speră că principele Ferdinand va merge în Bulgaria spre a lua posesiunea Tronului său; hotărîrea sa definitivă în această privință va fi cunoscută într'un termen de 20 de zile.

Ministrul afacerilor streine al Bulgariet confirmă că sublima Poartă sfătuie să pe principele de Ferdinand să își amâne hotărîrea.

(Agence Libre).

ARTE — TEATRE

Grădina Liedertafel (Stavri). Joul 23 Iuliu, mare reprezentațiune high-liffe dată de trupa franceză sub direcțiunea d-lui M. Claudius. După cererea publicului se va juca pentru a doua oară piesa *Le fiacre 117*, piesă în trei acte, de d. E. de Najac și A. Milleud. Spectacolul se va începe cu *Le maître de chapelle*, operă-comică într'un act. Mnsică de Paer. — Începutul la 9 ore.

BIBLIOGRAFIE

A eșit de sub tipar și se află de vânzare la toate librăriile:

NOUL CODICE JUDICIAR pe prețul de 2 lei și al său Supliment care coprinde mai multe legiuiri pe prețul de 1 lei, osebit Legea recrutării și noul Codice de legi, de A. P. Ciocanely.

SURZENIA

Recomandăm cu tot distinsul persoane-lovite de zurzenie Microfonul auricular IMPERCEPTIBIL inventat de d. doctor Maine din Paris. Acest prețios instrument acustic este aprobat de ACADEMIA DE MEDICINA din Paris și a obținut MEDALII DE AUR la expozițiunile internaționale din Paris și Anvers. El se adaptează la conductul auditiv, se pune și se scoate după voie, permite de a lua parte la o convorbire generală, redă organului celui mai rebel funcțiunile sale și vindecă SIBIRNITURILE. Se poate zice despre microfonul auricular că el este pentru urechi ceea-ce sunt ochelarii pentru ochi. Aceste rezultate sunt dobândite fără REMEDII și FARA OPERAȚIUNI și aparatul nu pricinuesc nici supărare nici durere. Se primește FRANCO prin poștă împreună cu instrucțiunile necesare trimițând un mandat postal sau un cek de 50 (cinci-zeci) franci la inventatorul d. doctor MAINE, 142, Rue Legendre, Paris.

Dr. N. Drăgulănescu

s'a întors în capitală și dă consultațiuni de la 1—4 p. m.

— București, str. Rotarilor Nr. 8 bis. —

VIN NEGRU

de Oravița și Golu-Drâncea

Vechi de 4 ani, calitate superioară

tuturor altor vinuri.—15 fr. vadră și

ALB DE DRAGAȘANI

din recolta anului 1883. — 15 fr. vadră la

PAUN POPESCU & C^{omp.}

18, STRADA LIPSCANI, 18.

CASA DE SCHIMB C. STERIU & C^{omp.}

No. 19, STRADA LIPSCANI, No. 19.

Pe ziua de 23/4 (Iulie) ora 10, 1887.

| | Cump. | Vând. |
|---|---------|---------|
| 50% Imprumutul Comunal 1883 | 77 | 77 1/2 |
| 50% „ „ 1884 | — | — |
| 50% Scrisuri Funciare urbane. | 86 1/2 | 87 1/2 |
| 60% „ „ | 93 1/2 | 94 1/2 |
| 70% „ „ | 102 1/2 | 103 1/2 |
| 50% „ „ Rural. | 89 | 89 1/2 |
| 70% „ „ | 104 1/2 | 105 |
| 50% Rentă română perpetuă. | 91 1/2 | 92 1/2 |
| 50% „ „ amortisabilă. | 94 1/2 | 95 1/2 |
| 60% Oblig. de Stat conv. Rurale. | 87 1/2 | 89 |
| 60% „ „ Căile ferate Rom | — | — |
| 70% Imprumutul Stern 1864 | — | — |
| 80% „ „ Oppenheim 1866 | — | — |
| 50% Scris. fonc. Urbane de Iași | 77 1/2 | 77 3/4 |
| 60% Imprum. Com. de Iași Asphalt | — | — |
| Oblig. Casel Pensiun. (nom. 300) | 216 | 212 |
| Impr. cu prime orașul București. | 35 | 36 |
| Acțiunul Construcțiunilor. | 100 | 102 |
| „ Națională | — | — |
| „ Dacia-România | 230 | 235 |
| „ Banca Națională | 1000 | 1010 |
| „ Banca României | — | — |
| „ Fabrica de Hartie. | — | — |
| Fiorini Valuta Austriacă. | 202 | 204 |
| Mărci Germane | 125 | 126 |
| Bilete Franceze | 100 | 101 |
| „ Englese | 25 | 25 1/2 |
| Ruble Rusești | 2,25 | 2,80 |
| Aur contra Argint | 15 1/2 | 15 1/2 |
| Napoleon contra aur. | 20,15 | 20,20 |
| NB. Cursul de mat sus este în monedă de aur sobotit după cursul fiscalul. | — | — |
| Adresa pentru telegrame: STERIU. | — | — |

